湘教版小学语文第一册第10课案例 
如果我是……

衡阳市石鼓区都司街小学    汪曲姬
(wangquji@sina.com)

教材分析：

    《如果我是小雪花》是湘教版小学语文第一册的第十课。这是一首具有童真童趣的儿童诗，作者通过描写小雪花的飘飞，通过对雪花从西飘到东的无限遐想，道出了人与自然、人与人之间一种和谐的、充满诗意的美好画面、美丽图景、美好心灵。
教学设想： 

１． 《语文课程标准》指出：“教师应创造性的理解和使用教材，积极开发课程资源，灵活运用多种教学策略，　引导学生在实际中学会学习。”为了激发孩子们通过朗读，进而学习仿写儿童诗的兴趣和热情设计了这一课例。 

２． 对于一年级的孩子来说，他们还没有养成良好的朗读习惯，在朗读上还存在许许多多的问题。因此，在教学中培养孩子们大方自然地、有感情、有表情地朗读儿童诗非常重要。此外，通过学习诵读有助于加深孩子对儿童诗歌的理解、感悟。还可以激发孩子对诗歌的热爱，感受、领悟诗情与诗意。本课的前半节课设计用于指导学生能有感情、有表情地诵读《如果我是一片雪花》这首诗。 

３． 读是写的基础，写是读的深化。在孩子们的启蒙阶段，咿呀学诗之初，仿写就像一盏导航灯，指引着孩子们由不会写、怕写到感兴趣写、会写，进而爱写。后半节课设计用于在学习、诵读《如果我是一片雪花》的基础上创设情境，在情境中不知不觉地学习仿写儿童诗，达到激发学生学写儿童诗的兴趣和热情和初步学习仿写儿童诗的目的。 

教学目标： 

知识目标：指导学生能有感情、有表情地诵读《如果我是一片雪花》这首诗。 

能力目标：初步学习仿写儿童诗。 

情感目标：在学习、诵读《如果我是一片雪花》的基础上，激发学生学写儿童诗的兴趣和热情， 

教学重点： 

１． 指导有感情、有表情地朗读诗歌。 

２． 指导学生感悟诗歌声韵和谐、琅琅上口的特点。 

教学难点： 

１． 激发学生创作儿童诗歌的热情。 

２． 拓展学生思维，从“雪花”延伸到别的景物。 

教学准备： 

１． 根据诗歌内容制作课件。 

２． 设计诗歌创作纸。 

教学时间：一课时 

教学过程： 

一、 师范读激趣，初感朗读魅力。 
孩子们，今天老师要给你们朗读一首诗歌，如果你们认为老师读得好，请想想好在哪里，你们也来夸夸老师好吗？如果老师读得不好，请说说老师朗读的缺点是什么，老师一定会虚心接受、坚决改正。 

１． 师读第一遍，害羞的样子、声音小。 

２． 生提意见，评价老师。 

３． 师读第二遍，快速度、乱节奏。 

４． 生找缺点，点评老师。 

５． 师读第三遍，大方、有感情地读。 

６． 生找优点、夸老师。 

师小结：孩子们，刚才老师读《如果我是一片雪花》一共读了三遍。第一遍老师没读好，我吸取同学们的意见再读第二遍，但是第二遍还是没读好。老师没灰心，再听同学们的意见读第三遍。最后呀，终于读好了。孩子们，想要朗读好课文，不是一件容易的事，但是只要我们有恒心、有毅力，不怕困难，一遍不行读两遍，两遍不行，再读，总会读好的。学习就要有这种精神。 

（设计意图：通过这一方式导入课题，让学生明白朗读好课文需要恒心、毅力，要有不怕困难的精神。） 

二、 指导深情诵读，体悟朗读情趣。 

１． 多媒体出示诗歌第一节画面。 

如果我是一片雪花， 

我飘落到什么地方去呢？ 

在这一节诗中，用了一个什么动词，表现了雪化的动态美？你能表演吗？为什么要用“飘落”，而不用别的词呢？ 

问：该用什么样的语气读呢？（迷茫、疑惑） 

抽读，讲评指导。 

（设计意图：抓住动词“飘落”引导学生在表演中理解诗歌内容，为指导学生仿写儿童诗时如何使用动词打基础。） 

２． 多媒体出示第二节画面。 

飘到小河里， 

变成一滴水， 

和小鱼小虾游戏。 

问：飘到哪里？变成什么？（字幕中“小河”、“一滴水”变色） 

问：用什么语气读？（欢快、轻松） 

抽读，讲评、指导。 

３． 多媒体出示第三节画面。 

飘到广场上， 

堆个胖雪人， 

望着你笑眯眯。 

问：飘到哪里？堆成什么？（字幕中“广场”、“胖雪人”变色） 

问：用什么语气读？（快乐、高兴） 

抽男生齐读，讲评、指导。 

４． 多媒体出示第四节画面。 

飘落到妈妈的脸上， 

亲亲她， 

快乐地融化在她的微笑里。 

问：飘落到哪里？怎么样？（字幕中“脸上”、“融化”变色） 

问：用什么语气读？（快乐、幸福） 

抽女生齐读，讲评、指导。 

５． 孩子们，请根据你自己对这首诗的理解，深情地朗读一遍吧，你也可以在自由读的时候，加上动作、表情。 

６． 抽四生依次配乐上台表演朗读。（依次出现四幅动画画面） 

７． 全班配乐朗读。（依次出现四幅动画画面） 

（设计意图：由画面引入诗歌内容，生动形象，浅显易懂；注意朗读语气的指导；多方式、多层次的朗读训练，由启发读——个人读——男女生齐读——表演读——全班配乐朗读达到朗读高潮，便于学生感悟诗歌声韵和谐、琅琅上口的特点及感悟诗情、诗意。） 

三、 想想编编，激发创作热情。 

１． 用实物启发学生想象。 

师：小朋友看这是什么？（语文书）现在老师就是这本书。（走到学生中间）看看书来到哪儿呀？给你们带来什么？让你们怎么了？ 

老师做诗： 

如果我是一本书， 
我将到哪儿去呢？ 
来到孩子们中间， 
给他们带来丰富的知识，　 
滋润他们渴求知识的心田。 

老师在做诗时，用了一个什么动词呢？（来到） 

拿起学生的铅笔，问：这是什么？它来到哪儿？给你们带来了什么？让你们怎么样呢？ 

抽生作诗，指导、讲评。 

（设计意图：创设情境，由老师仿写到引导学生仿写，有层次地激发学生思维，调动积极性。注意引导动词的使用，以预防学生在仿写中用错动词。） 

２． 多媒体出示画面：蝴蝶。 

问：如果你是一只蝴蝶，你将飞到哪里去呢？去干什么呢？谁能够根据这幅图作首诗呢？ 

抽生作诗，指导、讲评。 

３． 多媒体出示画面：落叶、花、小船。 

师：现在，我请小朋友像刚才老师和这位同学那样，根据我们看见的画面仿照《如果我是一片雪花》做诗吗？可以想：如果我是一片落叶，如果我是一朵花，如果我是一只小船……除了以上景物，同学们也可以想象自己是别的景物来作诗歌《如果我是……》。注意诗歌的格式。 

（多媒体出示老师诗作，及设计的稿纸。讲明标题及每句诗该写的位置，不会写的字可以用拼音代替。） 

４． 全班学生作诗，师巡视指导。 

５． 抽生朗读自己的诗作，一边讲评表扬，并奖励一支铅笔，一边贴上黑板，展览优秀诗作。 

总结：孩子们，你们作的诗歌真美！希望你们留心生活，观察生活，将来你们一定会写出更多更美的诗歌的。 

（设计意图：引导仿写部分的设计由创设情境——师仿写——引导生仿写——出示画面指导个别学生仿写——启发全班同学仿写组成。用鼓励的语言、奖励的方式激发学生的创作热情，达到激发学生学写儿童诗的兴趣和热情和初步学习仿写儿童诗的目的。） 
板书设计 ： 

如果我是……
教学小结：
这一节课调动了孩子们学习诗歌、朗读诗歌、仿写诗歌的积极性。在孩子们的欢乐、好奇、兴奋中结束了课程。全班每个孩子都当堂写出了习作。孩子们打开了思路，联想到了很多事物，写出的题材五花八门。让人觉得一年级的孩子想象力太丰富了！其中有十多个孩子写得很好，显得特别有创意。人人都争着上讲台朗读，下课铃响了，还不愿意结束展示自己的习作。本课得到了听课老师的好评。在今后的教学中，仍将努力学习新课标，积极探索，提高教学水平。
二OO六年二月
此处粘贴学生习作
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